
 

學校名稱 彰化縣田中國民小學 

參加組別 ■國小組    國中組 

1.教案設計者 鄭乃赫 

2.教學時間 共 18 節 

3.單元名稱 我是小導演 

4.資源檔案 01-走讀社區影像製作簡報 

02-影片場景與工作分配表 

5.資源標題 高年級走讀社區影像製作簡報及學習單 

6.資源類型 教學設計 

7.適用年級 國小高年級 

8.資源簡介 本教學活動設計以讓孩子了解並認同家鄉的景點後，

能自行編劇、導演、錄影、剪輯，以小記者實地採訪

錄影的方式將家鄉的美好與特色傳遞給社會大眾。 

9.關鍵字 田中地區、威力導演 

10.適用領域、議題 社會領域、綜合領域 

11.資訊科技應用層次 
□輔助教學 □互動教學 □進階(創新)教學 

（本欄由審查委員依據標準認定，不必填寫） 

12.授權方式 
建議優先採用「創用 CC 姓名標示-非商業性-相同方

式分享 4.0 國際」 

13.教學目標 

單元目標 1.認識田中地區 

2.能選出最適合的影片風格方式呈現 

3.能討論並決定影片的內容大綱與劇

本 

4.能分配各個角色的任務 

5.能依照劇本實地開拍 

6.能利用影像編輯軟體編輯影片 

詳細目標 1.能說出田中地區的優點及特色，並做

分類、統整。 

2.能討論短劇、非廣告、訪問紀錄片、

遊戲活動或改編歌曲等影片形式，

並選擇最適合之方式以做呈現。 

3.能發表、討論並決定影片的形式與內

容大綱。 

4.能了解影片製作的各個角色之職責

任務，並選定自身任務。 



5.能有邏輯的串連各個場景之轉換，並

能分工合作、隨機應變。 

6.能按照劇本，利用影像軟體製作影片

並加入後製效果。 

14.教學流程 

1.小組利用心智圖、六 W 法討論田中地區的優點及特色，並上台發表，最後做

分類、統整。 

2.老師說明要將田中地區的優點及特色用影片方式呈現，並播放範例，如：時

尚玩家、下課花路米等新鮮有趣、令人印象深刻。 

3.小組利用田中地區的優點特色心智圖，討論學生喜愛並適合串連之影片形式

與內容。 

4.小組發表內容大綱，並討論期價值與可行性，最後票選出最適合之影片內容。 

5.老師引導學生了解導演、場記、攝影、道具、化妝、燈光、演員、花絮側拍、

剪輯、音效等工作特質與內容，並請學生針對此次劇本安排適合任務。 

6.全班討論並切割場景後，小組分別認領場景，並討論各場景布置、演員服飾

與道具、鏡頭走位之準備。隨後上台發表，全班討論並通過後定案。(第一

節課結束後可讓孩子回家確認或借用道具，第二節課帶來學校確定是否適

合) 

7.選定拍攝場景之順序(有連貫性之場景或人物需接續或同一天拍攝)，工作人

員各自帶著負責道具至拍攝現場，需先走位讓攝影人員試拍，再請場記打

板，正式開拍。後製人員於拍攝時可暫當清場人員。攝影人員每段影片拍

攝完需播放，確定無需補拍，才能繼續下一段拍攝工作。 

8.小孩分為三組進行工作： 

影片剪輯人員：剪輯影片 

花絮剪輯人員：剪輯花絮 

工作人員拍照：幫各工作人員拍照，並上字幕，以作片尾 

9.期末發表會：在學期末播放影片給全校同學欣賞，學生發表演出的感想，並

舉行有獎徵答活動，增進彼此間的互動。 

15.學習目標 16.活動與內容 17.數位教學資源 

1.學生能活用六合法

及心智圖於問題討論

中。 

2.學生能分組討論，分

工合作完成任務。 

3.透過問題討論培養

學生解決問題的能力。 

1.準備活動:學習單設計、

教具準備、環境布置、學生

分組 

2.起始活動:討論決定劇本

及扮演的角色  

3.發展活動:實地至仁義潭

進行拍攝，拍攝完進行影片

1.電腦網路 

2.DV 攝影機 

3.智慧型觸控大型顯示

設備 

4.智慧型手機 

5.威力導演 15 



4.學生能對外發表，侃

侃而談自己的學習成

果。 

剪輯 

4.統整活動:影片發表會及

有獎徵答 

 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

 


